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黄石市2013年初中数学竞赛
姓名：

一、选择题（本大题共5小题，每小题7分，共35分）
1．某计算机系统在同一时间只能执行一项任务，且完成该项任务后才能执行下一项任务．现有三项任务U、V、W的时间分别为10s，120s和900s，一项任务的相对等待时间为提交任务到完成该任务的时间与计算机系统执行该任务的时间之比．则下面四种执行顺序中使三项任务相对等待时间之和最小的执行是（         ）

   A．U、V、W        B．V、W、U       C．W、U、V         D．U、W、V
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2．如图1，C、D是线段AB上两点，已知图中所有线段的长度都是正整数，且总和为29，则AB=（        ）

   A．7    B．9      C．11     D．13

3．如图2，菱形纸片ABCD中，
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，将纸片折叠，点A、D分别落在A’、D’处，且A’D’经过B，EF为折痕，当D’F
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CD时，
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4．若方程x2-mx+n+1=0的两个实根均为正整数，则m2+n2为（        ）

   A．合数        B．质数       C．完 全平方数        D．偶数
5．设关于x的方程ax2+（a+2）x+9a=0有两个不相等的实数根x1、x2，且x1＜1＜x2．则a的取值范围是（        ）
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 二、填空题（本大题共5小题，每小题7分，共35分）
6．一部自动扶手电梯自下向上匀速运动，丽丽、美美两人同时分别从电梯的下端、上端相向匀速而行，丽丽走了12m后与美美相遇，丽丽、美美两人离开电梯时分别在电梯上走了28m、63m．则自动扶手电梯露在外面部分的长度为          m．

7．如图3，已知直线
[image: image14.wmf]x
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与抛物线
[image: image15.wmf]6
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交于A、B两点，点P在直线AB上方的抛物线上运动．当△PAB的面积最大时，点P的坐标为            ．


8．如图4，已知半径为1的圆的圆心为M（0，1），点B（0，2），A是x轴负半轴上的一点，D是OA的中点，AB交⊙M于点C，若四边形BCDM为平行四边形，则sin∠ABD=            ．
9．心理学家研究发现：一般情形下，在一节40分钟的课中，学生的注意力随教师讲课的时间变化而变化．开始上课时，学生的注意力逐步增强，中间有一段时间学生的注意力保持为理想的稳定状态，随后学生的汪意力开始分散．经过实验分析，知学生的注意力指数y随时间x（分钟）的变化规律为：
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有一道数学竞赛题需要讲解16.5分钟，为了使效果更好，要求学生的注意力指数最低值达到最大．那么，教师经过适当安排，应在上课的第        分钟开始讲解这道题．
10．设方程组
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的正实数解为（x，y，z），则x+y+z=         ．
三、解答题（本大题共4小题，每小题20分，共80分）
11．设二次函数
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（a、b、c为整数且a≠0），对一切实数x恒有x≤y≤
[image: image19.wmf]4
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．求二次函数的解析式．
12．（1）探索发现：如图5，分别以△ABC两边AB、AC为边分别向外作正方形ABDE、正方形ACFG．设H、K、M分别是BE、CG、BC的中点．猜想线段MH与MK的数量关系与位置关系，并证明你的结论．

[image: image20]  
[image: image21]
（2）拓展运用：如图6，以凸边形ABCD的每一边向外作正方形，S、P、Q、R分别是各正方形的中心．求证：SQ与PR相等且垂直．
13．给出12个球，其中有且仅有一个球与其他11个球重量不相等．问：如何用无砝码的天平称三次，找出这个球？
14．已知关于x的一元二次方程
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的值．
黄石市2013年初中数学竞赛参考答案
一、选择题

1．A．

顺序A三项任务相对等待时间之和为
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顺序B三项任务相对等待时间之和为
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顺序C三项任务相对等待时间之和为
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顺序D三项任务相对等待时间之和为
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设AB=1，CF=
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4．A．

设方程的两正整数根分别为
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易知
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二、填空题
6．48ｍ 设自动扶手电梯露在外面的部分长度为
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如图7，作
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因此, 教师应在上课后7.5分钟开始讲解这道题.

10．6
令
[image: image97.wmf]u

xyz

=

，则


[image: image98.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

舍去

或

18

35

6

0

210

73

18

210

73

18

21

2

5

2

2

3

3

3

3

3

-

=

Þ

=

-

-

Þ

-

-

+

=

+

+

-

=

=

u

u

u

u

u

u

u

u

u

z

y

x

u


当
[image: image99.wmf]6

=

u

，时，
[image: image100.wmf]3

2

1

=

=

=

，ze

，ye

x

，故
[image: image101.wmf]6

=

+

+

z

y

x


三、解答题
11．由题设,知对一切实数
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对一切实数
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由式①得
[image: image111.wmf]a

＞0,且
[image: image112.wmf](

)

2

1

1

-

=

D

b

≤0
[image: image113.wmf]1

=

Þ

b

 .
当
[image: image114.wmf]2

=

a

, 时,式②化为
[image: image115.wmf]4

1

+

-

x

≥0,与题设矛盾.
当
[image: image116.wmf]2

¹

a

时,由式②得


[image: image117.wmf](

)

(

)

ï

î

ï

í

ì

£

´

-

-

-

=

D

-

0

4

1

2

4

1

0

2

2

2

a

a

f

   
[image: image118.wmf]1

=

Þ

a

 ,所以二次函数的解析式为
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12．（1）猜想MH⊥MK , 且MH=MK

证明：如图10, 易知△AEC逆时针旋转
[image: image120.wmf]°
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便得到了△ABG .所以 , EC⊥BG , 且 EC=BG．
又Ｈ、Ｋ、M分别是BＥ、CＧ、BC的中点,
则
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因此, MH⊥MK , 且MH=MK .

（2）证明：如图11, 作也满足条件的图形,
取BD的中点M,联结MＰ、MＱ、MＲ、MＳ.

由（1）的结论知MP和MQ、MR和MS分别垂直且相等,则△QMS顺时针旋转
[image: image122.wmf]°
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后便可得△PMR.从而,QS与PR垂直且相等.

13．把要找的球定义为“坏球”,其余11个球为“好球”.
将12个球均分成三组,每组4个,同时将12个球编号为①～⑿.

第一次称①②③④和⑤⑥⑦⑧,若平衡,则坏球在⑨⑩⑾⑿中,同时,知①～⑧号球均为好球,第二次用①②和⑨⑩称,若不平衡,则坏球为⑨或⑩;若平衡,则坏球为⑾或⑿,于是,再称一次就可找出坏球.

第一次称①②③④(左边)和⑤⑥⑦⑧(右边),若不平衡,不妨设左边重.
第二次称①⑨⑩⑾(左边)和⑤②③④(右边),此时天平会出现三种情形.

⑴若依然是左边重,则坏球必在①或⑤中；
⑵若左边轻,则坏球必在②③④中且坏球比好球重；

⑶若天平平衡,则坏球必然是⑥⑦⑧之一,且知坏球比好球轻,第三次称就好办了.

如知②③④中有一坏球,且坏球轻,第三次就称②与③,哪个轻哪个就是坏球；若②与③一样重,则坏球为④.其他情形,类似解决.
14．解 设
[image: image123.wmf](

)

b

a

b

a

b

a

p

Z

，

、

、

Î

是方程①的两个整数根,则
[image: image124.wmf]1

1

-

-

b

a

、

是方程②的两个整数根.设
[image: image125.wmf](

)

(

)

b

a

-

-

=

+

+

x

x

a

cx

x

2

.显然, 
[image: image126.wmf]ab

=

a

.
设
[image: image127.wmf](

)

(

)

1

1

2

+

-

+

-

=

+

+

b

a

x

x

b

ax

x

.则
[image: image128.wmf](

)

(

)

b

a

b

a

-

-

=

-

-

-

-

=

2

1

1

a



[image: image129.wmf]b

a

ab

-

-

=

Þ

2



 EMBED Equation.3  [image: image130.wmf]3

1

=

+

+

+

Þ

b

a

ab



 EMBED Equation.3  [image: image131.wmf](

)

(

)

3

1

1

=

+

+

Þ

b

a


又
[image: image132.wmf]Z

、

Î

b

a

,于是,
[image: image133.wmf]î

í

ì

-

=

-

=

î

í

ì

=

=

．

，

，

2

4

2

0

b

a

b

a

或


故
[image: image134.wmf](

)

2

2

-

=

+

+

x

x

a

cx

x

  
[image: image135.wmf]2

0

-

=

=

Þ

，ce

a

  
[image: image136.wmf](

)

(

)

1

1

2

+

-

=

+

+

Þ

x

x

b

ax

x



[image: image137.wmf]1

-

=

Þ

b

 ；


[image: image138.wmf](

)

(

)

2

4

2

+

+

=

+

+

x

x

a

cx

x



 EMBED Equation.3  [image: image139.wmf]6

8

=

=

Þ

，ce

a

   
[image: image140.wmf](

)

(

)

3

5

2

+

+

=

+

+

Þ

x

x

b

ax

x

   
[image: image141.wmf]15

=

Þ

b

．综上，
[image: image142.wmf]29

3

或

-

=

+

+

c

b

a

．

D





K





F





G











E





H





M





C





B





A





Q





P





S





R





D





C





B





A





C





B





A





D





O





M





y





x





A





O





P





B





x





y





B





D





C





A





（图1）





（图2）





（图3）





（图4）





（图5）





（图6）





x





A





P





B





O





y





M





（图7）





C





B





A





D





O





M





y





x





E





（图8）





x/min





40





20





10





100





60





0





y





（图9）





D





K





F





G











E





H





M





C





B





A





M





B





C





P





Q





D





S





R





A











（图10）





（图11）








_1423651501.unknown

_1423654959.unknown

_1423656801.unknown

_1423660995.unknown

_1423662720.unknown

_1423671898.unknown

_1423674843.unknown

_1423675788.unknown

_1423673376.unknown

_1423673452.unknown

_1423672907.unknown

_1423663472.unknown

_1423663797.unknown

_1423662742.unknown

_1423663252.unknown

_1423661964.unknown

_1423662244.unknown

_1423662301.unknown

_1423662458.unknown

_1423662691.unknown

_1423662370.unknown

_1423662270.unknown

_1423662053.unknown

_1423662103.unknown

_1423662018.unknown

_1423661449.unknown

_1423661558.unknown

_1423661805.unknown

_1423661504.unknown

_1423661202.unknown

_1423661423.unknown

_1423661026.unknown

_1423657996.unknown

_1423658861.unknown

_1423660729.unknown

_1423660954.unknown

_1423660653.unknown

_1423658374.unknown

_1423658510.unknown

_1423658031.unknown

_1423657548.unknown

_1423657613.unknown

_1423657682.unknown

_1423657577.unknown

_1423657406.unknown

_1423657454.unknown

_1423657370.unknown

_1423655890.unknown

_1423656601.unknown

_1423656682.unknown

_1423656734.unknown

_1423656649.unknown

_1423656038.unknown

_1423656587.unknown

_1423655991.unknown

_1423655374.unknown

_1423655622.unknown

_1423655697.unknown

_1423655407.unknown

_1423655030.unknown

_1423655289.unknown

_1423655067.unknown

_1423654998.unknown

_1423653421.unknown

_1423654483.unknown

_1423654686.unknown

_1423654882.unknown

_1423654891.unknown

_1423654778.unknown

_1423654582.unknown

_1423654650.unknown

_1423654532.unknown

_1423653900.unknown

_1423654313.unknown

_1423654401.unknown

_1423654196.unknown

_1423653726.unknown

_1423653787.unknown

_1423653660.unknown

_1423652112.unknown

_1423652241.unknown

_1423652313.unknown

_1423652967.unknown

_1423653357.unknown

_1423652759.unknown

_1423652881.unknown

_1423652732.unknown

_1423652287.unknown

_1423652179.unknown

_1423652198.unknown

_1423652146.unknown

_1423651862.unknown

_1423652001.unknown

_1423652008.unknown

_1423651897.unknown

_1423651682.unknown

_1423651730.unknown

_1423651648.unknown

_1423599592.unknown

_1423647978.unknown

_1423650141.unknown

_1423651108.unknown

_1423651137.unknown

_1423651409.unknown

_1423650156.unknown

_1423650115.unknown

_1423650126.unknown

_1423648529.unknown

_1423649705.unknown

_1423649799.unknown

_1423649617.unknown

_1423648016.unknown

_1423647828.unknown

_1423647913.unknown

_1423647930.unknown

_1423647855.unknown

_1423647537.unknown

_1423647645.unknown

_1423604004.unknown

_1423594568.unknown

_1423597831.unknown

_1423599373.unknown

_1423599525.unknown

_1423598007.unknown

_1423595072.unknown

_1423595112.unknown

_1423594610.unknown

_1423594902.unknown

_1401474160.unknown

_1401474193.unknown

_1423594541.unknown

_1401474211.unknown

_1423594504.unknown

_1401474174.unknown

_1401474105.unknown

_1401474130.unknown

_1401474028.unknown

